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Cercetări arheologice 
paleolitică de la Cotu 

în statiunea 
Micttlinti 

ln cadrul colaborării dintre Muzeul jude
ţean Botoşani şi Muzeul judeţean de istorie 
Galaţi s-au continuat cercetările de salvare 
din staţiunea paleolitică de la Cotu Miculinţi, 
punctul Girla Mare, corn. Coţuşca, judeţul 
Botoşani. In campania de săpături din 1979 
s-a urmărit, pe de o parte, deschiderea unei 
noi secţiuni cu scopul de a se ridica o vatră 
in situ pentru expoziţia permanentă a Mu
zeului din Botoşani, iar pe de altii parte, con
tinuarea cercetiirii nivelelor V, VI, VII, si
tuate spre baza depozitului de loess adăpostit, 
care au fost cercetate în 1978, în trepte de 
cite 2 m, pînă la stinca de calcar 1• 

Suprafaţa secţiunii deschisă în 1979 a fost 
de 16 m 2, iar suprafaţa secţiunii din 1978 in 
care s-a continuat cercetarea, a fost de 8 m2. 

Stratigrafia : Din punct de vedere strati
grafic datorită suprafeţei terenului care este 
în pantc"1, a rezultat o adîncime mai mare a 
nivelelor arheologice, descoperite în 1978. 
Diferenţa este de 10-15 cm. 

Situaţia stratigrafică este următoarea : 
1) Sol cernoziom, gros de :J5-40 cm. 
.2) Sol de culoar·e maronie, nelevigat, gros 

de 70-80 cm, avind. mai ales spre bază nu
meroase crotovine, în care a fost descoperit 
un nivel arheologic cucutenian, precum şi 
piese litice de provenienţă paleolitică antre
nate in reţeaua crotovinelor. 

3) Sol de tranziţie intre depozitul de loess, 
aparţinînd pleistocenului şi cel superior, for
mat. din holocen. Acest sol este distrus 
aproape complet de crotovine. Grosimea lui 
variază între 20-25 cm. 

4) Depozitul subiacent este loessul, care 
are o grosime între 3,50 m - 4 m. La partea 
superioară se găseşte o reţea de crotovine, 
care dispare complet la adîncimea de 3 m. In 
cele trei nivele arheologice aparţinînd paleo
liticului, crotovinele se întîlnesc mai rar, dar 
ace~ fapt explică în mod convingător că 
unele piese litice, lucrate în manieră paleo
litică au fost antrenate pe acea<;tă cale în ni
velele superioare ale locuirii neolitice. 

Primul nivel a fost întîlnit la adîncimea de 
1,70 m -1,85· m. Locuirea în acest orizont 
~tratigrafic a fost mai slabă, fapt dovedit de 
inventarul arheologic format din materiale 
faunistice şi litice. Materialele faunistice sînt 
C'Orodate, fiind formate din fragmente de 
coarne şi oase sfărîmate. 

Materialul li tic provine din debitajul de 
atelier. Piesele tipice sînt reprezentate de 
gratoare, r<'\zuitoare pe at;;chii macrolitice, sau 
pe nuclee epuizate (fig. 1/1-4). Deşi nu au 
ap<irut vetre, totuşi unele piese litice poartă 
urme de calcinare. 

Al doilea nivel a fost descoperit la adînci
mile de 2,20 m - 2,55 m. In acest nivel au 
continuat să apară vetre cu arsură neagră, 
uneori roşie, în cuprinsul cărora se mai aflau 
aşchii de silex şi oase sfărtmate. Grosimea 
vetrelor este între 2 cm- 10 C11Tl, avînd o 
formă rotundă sau ovală, dimensiunile va
riind de la mici pete pînă la suprafeţe de 
peste 1 m2• Astfel de vetre au fost g<isite la 
extremităţile secţiunii. 

Menţionăm ci1 in mnrginea de est a secţiu
nii s-a descoperit o vatră avînd două pungi 
de 20 cm. 

Materialul faunistic este format din oase 
~i coarne de ren, care sint mai bine con
ser\"ate în comparaţie cu cele din nivelul 1. 
A fost găsit un fragment de corn de ren, 
care p:·ezint<1 la capătul proxima! un rest 
din cTaniu. Prima rază a fost ruptă, iar 
capătul distal a fost retezat prin lovituri 
transversale de jur imprejur. Au mai fost 
descoperite două piese în stare fragmentară 
lucrate din os. Una dintre acestea este rm 
virf de lance, partea distală fiind ruptă încă 
elin vechime (fig. 4/3). Unealta a fost lucrată 
dintr-o coa<;tă, pe una din laturi observîn
clu-se o uşoară adîncitură, probabil cu scopul 
de a crea o canelură. Cealaltă piesi'1 (fig. 4/2) 
este lucrată dintr-o aşchie de os, care la un 
capăt a fost ascuţită prin şlefuire, obţ.inîn

du-se o mică dalti1. 
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O altă unealtă, care a fost obţilnută prin 
prelucrarea unui corn de ren, prezintă la ca
pătul distal un orificiu pe direcţie longitu
dinală. Capătul distal nu este găurit. Cornul 
putea deveni unealtă numai după ce se in
troducea o altă piesă mai rezistentă in orifi
ciul de la capătul distal. Prin urmare, alături 
de ciocanele tîrnăcop a mai fost utilizată şi 
acest tip de unealtă, care, ca funcţionalitate, 
putea fi un pumnal. 

Jn afară de piesele prelucrate s-au găsit 
oase şi co:ctrne sfărîmate şi molari de ren. 

Materialul litic. Piesele din silex, rezultate 
din debitajul de atelier, se concentrează in 
cinci grupe răspîndite intre cele două vetre 
descoperite în acest nivel. In zona acestor 
ateliere nu au apărut unelte din silex, în 
schimb acestea au fost descoperite in jurul 
vetrei din marginea vestică a secţiunii. 

Materia primă utilizată pentru obţinerea 
uneltelor din piatră este reprezentată de si
lexul de vîrstă neogenbugloviană, scos din 
imediata apropiere a ~alezei Prutului, şi 
foarte rar, s-a mai întîlnit in acest nivel 
meniliticul de Carpaţi. 
. Repertoriul tipologie al uneltelor din piatră 

descoperite în acest nivel prezintă următoa
rea structură : 

Gratoa.re (fig .. 1/5 ; fig. 2/5 ; fig. 3/1, 2) ; 
Gratoar nucleiform (fig. 2/6) ; 
Gratoar-burin (fig. 3/8) ; 
Burin (fig. 1/6 ; fig. 3/3, 6) ; 
Burin pe trunchiere oblică (fig. ~/4, 5) ; 
Răzuitor; 
Străpungător; 
Lamă trunchiată şi · retuşată (fig. 1/7 ; 
fig. 3/7) ; 
Lamă cu creastă (a crete) fig. 1/8) ; 
Lame şi nuclee. 
După cum se observă din prezentarea tipu

rilor de unelte, predomină tot grupa buline
lor, ca şi în repertoriul tipologie al inventa
eului arheologic descoperit in 19782. 

Al treilea nivel a fost descoperit la o adîn
cime de 2,65 m '---- 2;80 m. Acest niVlel s-a do
vedit a fi in continuare cel mai bogat in ma
teriale arheologice, atestînd prin aceasta o 
intensă locuire în etapa formării sale. In 
acest nivel s-a continuat cercetarea unei 
vetre cu o grosime de 12 cm, descoperită in 
1978, din care s-a rezervat o suprafaţă de 
0,80 mX0,80 m pentru a fi ridicată in situ. 

Nu departe de această vatră a apărut alta 
mai mică, dar cu multă arsură neagră. 

Resturile faunistice sînt mai numeroase 
decît în nivelul precedent. 

A mai fost descoperit un ciocan tîrnăcop 
de tipul celor găsite in 1978,3 prezentind o 
bună stare de conservare. 

Tot din corn de ren, provenind de la un 
individ tînăr, este o piesă, foJoccită la capătul 
proxima! ca ciocan, iar cel distal este mult 
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ntai lung şi rupt. Prima rază de lîngă baza 
cornului a fost ruptă. Pe una din feţele late
rale (internă) se observă urme de la lovituri 
din vechime (fig. 4/5). O altă piesă, reprezen-

. tind o rază îndepărtată prin rupere, poartă 
ele asemenea . loviruo i pe una din laturi 
(fig. 4/4). Din' acelaşi imlterial este şi o lance 
cu baza masivă, care a fost reconstituită. La 
fel ca şi alte piese din această categorie îi lip
seşte virful. De asemenea reconstituită, dar 
numai parţial este o altă lance, căreia ii lip
sesc ambele capete. Dintr-o altă rază de corn 
de ren s-a făcut suportul unei unelte compuse 
(fig. 4/1), similară cu aceea descoperită in 
nivelul al doilea. Piesei i s-a creat un orifi
ciu longitudinal la capătul distal, pentru a i 
se adăuga o altă piesă mai rezistentă, în felul 
acesta obţinindu-se, probabil, un pu:~nnal. Au 
mai fost descoperite cîteva rebuturi'· din os 
prelucrat, fie cu dalta, fie prin şlefuire. 

Materialullitic este mai bogat1 numărul zo
nelor cu deşeuri de atelier fiind mai mare. 
De asemenea şi densitatea uneltelor din silex 
este mai mare in comparaţie cu nivelul pre ... 
cedent. 

Categoriile uneltelor din silex sint : 
Gratoare pe capete de lame (fig. 1/9, 10, 
12 ; fig. 2/1, 2); 
Gratoar nucleiform ; 
Gratoar burin ; 
Gratoar burin nucleiform ; 
Burine diedru (fig. 3/11) ; 
Burin pe lamă frîntă neretuşată (2) (fig. 
3/10, 12) ; 
Burin dublu (fig. 1/11 ; fig. 3/9) ; 
Străpungător (fig. 2/3) ; 
Răzui:tor nucleiform ; 
Răzuitor pe aşchie ; 
Străpungător multiplu (fig. 2/4). 
Ca tipuri predominante rămîn tot burinele 

şi gratoarele. 
Maniera de prelucrare a silexului este, şi în 

acest nivel arheologic, de caracter gravetian. 
Al patrulea nivel a fost descoperit la o 

adincime de 2,90-3,20 m. In cadrul secţiunii 
a fost deSICoperit o vatră cu un dia
metru de 2 m, arsura conţinînd o 
mare cantitate de cărbune, avea grosimea de 
10-20 cm. ·In jurul vetrei a fost găsit un 
frecător obţinut dintr-un bulgăre de gresie, 
rulat, avind formă semidiscoidală. Pe latura 
curbă a piesei se găseşte o faţetare pe care 
se află striaţiuni rămase de la frecarea rec
tiliniară. Prin urmare piesa a fost utilizată 
pentru şlefuirea, probabil, a oaselor. Tot in 
acest nivel au fost descoperite două piese din 
silex, avind forma unor rizomi, acoperite cu 
crustă de carieră, . iar la capete avind unele 
amenajări făcute prin percuţie. As~menea 
piese au fost găsite şi in nivelele II, III şi VI. 
In legătură cu funcţionalitatea lor. conside-
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Fig. 1. Cotu Miculinţi. Unelte de silex : 1-4 nivel I ; 5-8 nivel II ; 9-13 nivel III. 
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Fig. 3. Cotu MiculiD.ţi: 1-8 nivel II; 9-12 nivel III. 

2 - Mate.rl.a.le ş1 C6l'Cetări arheologice - cd. 25 
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Fig. 4. Cotu Miculinţi : Piese din os şi corn de ren : 1, 4, 5- corn de ren- nivel III ; 2,3- os- nivel II. 
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răm că au fost utilizate ca piese anexe intro
duse in capătul distal al ciocanelor tîrnăcop. 
Cu alt prilej am arătat că piesa anexă putea 
să fie făcută şi din lemn". 

Materialul litic rezultat din acest nivel re
prezintă debitaj de atelier care se prezintă 
sub formă de aşchii de decorticare şi lame. 
Au fost descoperite un gratoar pe capăt de 
lamă şi altul nucleiform şi două burine : 
unul pe trunchiere retuşată oblic, iar altul 
diedru. 

Nivelul al cincilea a fost cercetat in cadrul 
secţiunii de 8 m 2, fiind descop~rit la adinci
mea de 3,50 m - 3,60 m. Au fost găsite alte 
două lespezi de gresie care, împreună cu cele 
descoperite în 1978, alcătuiesc un grup. Mate
Iialul litic este format din cîteva aşchii de 
prelucrare, un gratoar incomplet, un virf de 
tip "La Gravette" şi un rabat, lucrat pe 
nucleu. 

Nivelul al şaselea a fost descoperit la adin
cimea de 3,70 m. Au fost găsite citeva oase 
sfărîmate şi aşchii de prelucrare, precum şi 
o piesă din silex de forma unui rizom, simi
lară cu cele din nivelul IV. 

Nivelul al şaptelea a fost găsit la adînci
mea de 4,30 m- 4,40 m. Au apărut oase de 
dimensiuni mari provenind de la un bovi
deu. Materialul litic este în cantitate redusă 
şi provine din debitajul atelierului descope
rit in 1978. Ca unelte din piatră s-au găsit : 
un burin dublu (pe trunchire dreaptă retu
şată şi de tip diledru), un burin pe tn.unchiere 
oblică reltluşată şi un străipungător. 

Stinca de calcar a fost întîlnită la adinci
mea de 4,80 m. Acest fapt dovedeşte că depo
zitul de loess se află pe o stîncă cu panta 
orientată la fel cu suprafaţa actuală a tere
nului. 

Prin urmare, continuarea săpiturilor în sta
ţiunea paleolitică de la Cotu Miculinţi, punc
tul Girla Mare s-a dovedit utilă, in primul 
rind pentru urmărirea unor complexe, cum 
sînt vetrele şi atelierele care se observau în 
secţiunea din 1978, ill1 al doilea rind pentnt o 
mai bună cunoaştere a patrimoniului arheo
logic atit de original, lăsat de comunităţile 
paleolitice care au locuit acolo. In cursul 
acestei săpături au apărut alte tipuri de piese 
lucrate din corn şi os. De asemenea, au fost 
puse in evidenţă mai pregnant tehnicile de 
prelucrare a osului şi coarnelor de ren -
tăierea cu dalta (burin), şlefuirea cu unelte 
cărora li s-a creat o scobitură concavă (en
coche), precum şi şlefuirea cu piatra. 

Un alt tip de unealtă a fost obţinută tot 
din corn prin asamblarea une1 piese anexe în 
orificiul creat pe direcţia axului longitudinal 
al cornului. O a,tfel de piesă a putut fi un 
pumnal. sau o unealtă de săpat sau de bătut. 
T~t in legătură cu resturile faunistice cer

cetările paleontologice vor putea stabili im-

portante concluzii cu pnv1re la economia 
acestor comunităţi umane, sau date cu carac
ter paleoecologic, cum ar fi stabilirea ano
timpurilor cind staţionau oamenii aici. · 

. Desigur că cercetările materialelor arheo
logice rezultate din această staţiune impun 
referiri largi la patrimoniul altor aşezări 
unde prelucrarea osului şi a coarnelor de ren 
este atestată, cum este cazul cu staţiunile 
Stinca Ripiceni", Molodova vu, Kormani IV7, 

sau din zone mai depărtate ale oicumenei 
gravetianului oriental, ca peştera Kiilna diri 
Carstul MoravieF'. 

Cercetările palinologice, paleontologice şi 
analizele de C14 ne vor da posibilitatea să 
reperăm mai bine valoarea inovaţiilor teh-
nice pe care le deţineau membrii acestei co
munităţi paleolitice de la Cotu Miculinţi. 

Totodată se impune şi continuarea cercetări
lor în această staţiune care promite un va
loros şi bogat patrimoniu arheologic pentru 
epoca tirzie a paleoliticului din ţara noastră. 

NOTE 

1 M. Brudiu, in Materiale şi cercetări arheologice, 
a XIII-a sesiune anuală de rapoarte, Oradea, 1979, 
p. 7. 

2 Ibidem, p. 10. 
~ Ibidem, p. 8, fig. 3 şi 4 ; Idcm, SCIV A, 31, 1980, 

1, p. 
" Ibidem. 
5 N. N. Moroşan, AIGR, 19, p. 19-25, pl. 4/2 

a-2 a şi 3-3 a. 
6 O. P. Cernys, Paleoliticna Strojanka Molodova V, 

Kiev, 1961, p. 93 şi urm. . 
7 Mnogoslozna paleoliticeskaja stojanka Kormam 

IV na srednem Dnestre, 1977. 
R Karel Valoch, Casopis Moravskcho Musea, 64, 

1979, p. 15-20. 

RECHERCHES ARCHEOLOGIQUES DANS 
LA STATION PALEOLITHIQUE 

DE COTU-MICULINŢI 
(DEP. DE BOTOŞANI) 

RESUME 

En 1979, les recherches archeologiques ont ete 
poursuivies dans la station paleolithique, apparte
nant a la culture du gravettien oriental, de Cotu
Miculinţi (corn. de Coţuşca, dep. de Botoşani), au 
lieu-dit Girla Mare. La station archeologique se 
trouve dans un dep6t de loess abrite, forme sur 
le versant gauche de la vallee de Girla Mare, â 
son confluent avec le Prut. 

Stratigraphie. 1. Sol vegetal (35-40 cm) ; 2. Sol 
de couleur marron, non levige (70-80 cm), avec 
des materiaux appartenant â la culture de Cucu
teni ; 3. Sol de transition (20-25 cm), 4. Loess 
(3,50-4 m) comprenant sept niveaux d'habitat 
gravettien. 
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Niveau I (1,70-1,80 m de proiondeur). Atteste 
un habitat relativement faible. 

Niveau Il (2,20-2,55 m de profondeur). Appari
tion de foyers a brt1lure intense. On y a recolte 
unc pointe de lance faite d'une cote (4/2), ainsi 
qu'une corne de renne trouee longitudinalement 
en vuc de l'introduction d'une piece annexe. Les 
outils de silex qui predominent dans le repertoire 
typologique sont les burins et les grattoirs. 

Niveau III, decouvert a 2, 55-2,80 m de proion
de-tlr. On y a releve un foyer de 12 cm d'epais
seur. Les pieces representatives, en corne, sont un 
marteau-pioche et une lance. Le materiei lithique 
comprend un assez grand nombre d'outils et des 
dechets de dix ateliers. 

Niveau IV, decouvert ă 2,40-3,20 m de prof<m
deur. On y a decouvert un foyer â brulure in
tense, ainsi qu'une pierre conservant des traces 
de frottement, dues probablement au polissage 
des os. 
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L<-s niveaux V, VI et VII, plus pauvres en ma
teriaux, indiquent un habitat plus faible. 

Les recherches de 1979 ont fourni des donnees 
nouvelles sur les techniques de travail de l'os et 
du bois de renneo, qui peuvent ~tre coupes, polis 
et troues. 

EXPLICATIONS DES FIGUBES 

Fig. 1. Cotu Miculinţi. Outils en silex : 1--4 ni
veau I; 5-8 niveau II; 9-13 niveau III. 

Fig. 2. Cotu Miculinţi. Outils en silex : 1--4 ni
veau III ; 5--6 niveau II. 

Fig. 3. Cotu Miculinţi. Outils en silex : 1.....:.8 ni
veau II; 9-13 ruveau III. 

Fig. 4. Cotu Miculinţi. Pieces en os et en bois de 
renne: 1, 4, 5 - en bois de renne - niveau III ; 2, 
3 - en os - niveau II. 
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